
روایت خبر

هشدار مشاور رهبری به امارات و کویت
محمد مخبر، مشاور رهبر انقلاب در پیامی نوشت: ایران سال‌ها به چشم دوست و برادر به آنها )امارات و کویت( نگاه 
می‌کرد ولی آنها با پیش فروش استقلال خود، حتی خاک و خانه‌هایشان را در اختیار دشمنان فلسطین و ایران قرار دادند. 
پاسخ ایران به سنگرهای استیجاری سنتکام در جنگ اخیر تمام عیار نبود؛ اما قطعا این خویشتنداری همیشگی نیست.

بی‌تفاوتی مجدد ترامپ به سفره آمریکایی‌ها
ترامپ از اظهارات خود که گفته بود در بحبوحه جنگ با ایران، وضعیت مالی آمریکایی‌ها را در نظر نمی‌گیرد، دفاع 
کرد. ترامپ جمعه ‌شب در مصاحبه‌ای با فاکس نیوز گفت: »این یک بیانیه بی‌نقص است؛ من دوباره هم آن را 
تکرار می‌کنم.« ترامپ پیش‌تر گفته بود حتی ذره‌ای به وضعیت مالی آمریکایی‌ها فکر نمی‌کند.

اعلام تقویم انتخابات با پایان جنگ
علی زینی‌وند، رئیس ستاد انتخابات کشور با بیان اینکه روند برنامه‌ریزی انتخابات برقرار و در حال انجام است، 
اظهارکرد: جلسه‌های ستاد انتخابات تشکیل می‌شود؛ منتظریم جنگ تمام شود و با اعلام پایان جنگ ازسوی 
شورای‌عالی امنیت‌ ملی، تقویم انتخابات اعلام و ظرف کمتر از ‌2ماه انتخابات برگزار می‌شود./ایرنا

روایت خبر

 پشت پرده ماجرای
 رابطه مکرون و گلشیفته

پیامکی که نباید دیده می‎شد رابطه نه چندان حسنه 
امانوئل مکرون، رئیس جمهور‌ فرانسه و همسرش بریژیت 
را متشنج کرده است؛‌ این را فلوریان تاردیف، روزنامه‌نگار 
فرانسوی‌ در کتاب جدید خود درباره زندگی شخصی 

مکرون و همسرش نوشته است.
آنطور که تاردیف نوشته، مکرون و گلشیفته چند ماهی 
رابطه افلاطونی داشتند )رابطه‌ای احساسی یا دوستانه 
که جنبه عاشقانه یا فیزیکی نداشته است(. اما ماجرا از 
جایی جنجالی می‌شود که بریژیت پس از دیدن پیامی 
در تلفن همراه همسرش خطاب به فراهانی که او را زیبا 
خطاب کرده، خشمگین می‌شود و این دو در مسیر سفر 
به جنوب‌شرق آسیا با یکدیگر مشاجره کرده‌اند. این ماجرا 
به همان صحنه‌ای منجر شد که جهان از طریق دوربین 
عکاس‌های خبری نظاره‌گرش بود: سیلی به‌صورت مکرون 
هنگام خروج این زوج از هواپیمای ریاست‌جمهوری در 

هانوی.
گرچه اطرافیان بریژیت ضمن انکار ارتباط این حادثه 
با گلشیفته گفته‌اند که بانوی اول فرانسه هرگز تلفن 
همراه همسرش را چک نمی‌کند اما در طول سال‌های 
ریاست‌جمهوری مکرون، چندین بار شایعاتی درباره 
تنش‌های شخصی این زوج مثل نگرفتن دست مکرون در 
رسانه‌ها منتشر شد که هر بار کاخ الیزه تلاش کرده آنها را 

بی‌اساس و فضاسازی رسانه‌ای توصیف کند.

 شبح طوفان‌الاقصی که بود و چرا 
او را حالا زدند؟

 عزالدین حداد معروف به »شبح« یکی از طراحان اصلی 
عملیات طوفان‌الاقصی بود؛ فرماند‌هی که اسرائیل از 3 سال 

پیش بارها برای ترورش اقدام کرده بود و موفق نشده بود.
 بعد از عملیات، بخشی از اسناد حماس منتشر شد؛ اسنادی 
که نشان می‌داد برخی ضربات طوفان‌الاقصی از مدت‌ها قبل 

با دقت طراحی شده بود. یکی از مهم‌ترین بخش‌ها این بود:
»اسارت شمار زیادی از نظامیان اسرائیلی در لحظات نخست 

جنگ و انتقال آنها به غزه.«
 چند ساعت پیش از آغاز عملیات هم دستخط عزالدین 
حداد منتشر شد؛ متنی که در آن از »پیروزی قاطع« حرف 
زده بود و نیروها را به نبردی آرام، شجاعانه و همراه با توکل 

دعوت می‌کرد.
 اما اصل ماجرا فقط ترور او نیست؛ زمان ترور است.

 وقتی اسرائیل هنوز وسط جنگ دنبال حذف فرماندهان 
حماس است، یعنی حماس هنوز زنده است و طوفان‌الاقصی 

هنوز تمام نشده است.

‌با زنی آشنا شوید که به‌خاطر افشای 
اپستین جایزه گرفت

سال‌ها همه فکر می‌کردند پرونده جفری اپستین تمام شده؛ 
یک میلیاردر بانفوذ که با یک توافق قضایی عجیب تقریبا از 
مجازات فرار کرده بود.‌اما جولی‌کی براون، خبرنگار تحقیقی 
میامی هرالد، ماجرا را رها نکرد. او هزاران صفحه سند را دوباره 
خواند، سراغ قربانیانی رفت که سال‌ها سکوت کرده بودند و 

یک سؤال ساده پرسید:
چطور چنین پرونده‌ای اینطور دفن شد؟

نتیجه شد مجموعه گزارش »تحریف عدالت«؛ گزارشی که 
مثل بمب ترکید. پرونده دوباره باز شد، مقام‌های قضایی زیر 
فشار رفتند و اپستین بار دیگر بازداشت شد.‌اصل ماجرا فقط 
سقوط یک میلیاردر نیست؛ قدرت روزنامه‌نگاری است.‌اینکه 
گاهی یک خبرنگار، می‌تواند پرونده‌ای را که سیاست، پول 
و نفوذ دفنش کرده‌اند دوباره زنده کند.‌حالا بعد از سال‌ها، 
جولی براون برای همین پیگیری جایزه ویژه پولیتزر گرفته 

است.

دیوار بتنی ایران در برابر دیپلماسی 
تهاجمی ترامپ

ترامپ در نخستین سال بازگشتش به قدرت، با سبک مذاکره 
پرهیاهو و تهاجمی‌اش توانست در موضوعات مختلفی از 
تعرفه‌های تجاری گرفته تا درگیری‌های مسلحانه از کشورهای 
مختلف امتیازاتی بگیرد اما این الگو دربرابر ایران به بن‌بست 
رسیده است. ترامپ می‌خواهد با نمایش چهره‌ای خطرناک، 
ایران را وادار به عقب‌نشینی کند اما مقام‌های پیشین آمریکایی 
که در مذاکرات با ایران حضور داشته‌اند می‌گویند این روش با 
توجه به ریشه‌داربودن ساختار مذهبی و نظامی ایران و غرور 

تاریخی این کشور کارساز نخواهد بود.
درحالی‌که ایران عملا کنترل تنگه حیاتی هرمز را حفظ کرده 
و از این طریق اهرم نفوذ مهمی در اختیار دارد، ترامپ همچنان 
به الگوی دیپلماتیکی متکی است که با خواسته‌های حداکثری، 
رفتار غیرقابل پیش‌بینی، پیام‌های متناقض و ادبیات تند 
شناخته می‌شود. نکته مهم‌تر این است که ترامپ اصرار دارد از 
این بحران با تصویری از »پیروزی مطلق آمریکا« خارج شود؛ 

حتی اگر واقعیت میدانی چنین چیزی را نشان ندهد.‌

نفوذ به سامانه‌های سوخت آمریکا‌ 
پای ایران در میان است؟ 

مقام‌های آمریکایی می‌گویند هکرها در چند ایالت به 
دستگاه‌های قرائت سوخت در پمپ‌بنزین‌ها نفوذ کرده‌اند. 
این سامانه‌ها میزان سوخت موجود در مخازن پمپ‌بنزین‌ها 
را کنترل می‌کنند و برخی از آنها بدون رمز عبور و به‌صورت 
آنلاین در دسترس بوده‌اند.‌کارشناسان امنیت سایبری 
سال‌ها درباره آسیب‌پذیری سامانه‌های ATG هشدار داده‌اند. 
آنطور که سی‌ان‌ان نوشته، درصورت تأیید نقش هکرهای 
ایرانی، این حمله بخشی از تشدید تهدیدهای سایبری علیه 
زیرساخت‌های حیاتی آمریکا در جریان تنش‌های منطقه‌ای 

اخیر خواهد بود.

افشاگری درباره خسارت سنگین ایران به آمریکا
معاون مشاور امنیت ملی دولت باراک اوباما گفت: خسارت‌هایی که ایران در جنگ اخیر به آمریکا زد، میلیاردها 
دلار فراتر از اعلام رسمی است. بن رودز همچنین تأکید کرد که مدل امنیتی پادشاهی‌های خلیج‌فارس که براساس 

تأمین امنیت توسط آمریکایی‌ها و حفظ رفاه بود، با این جنگ عملاً از هم پاشیده است./تسنیم
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

دوربرگردان‌ترامپ
سریال عقب‌نشینی‌های‌ رئیس‌جمهور لاف‌زن آمریکا در برابر ایران

محمد علی حسن‌نیا | روزنامه‌نگار | از 

عقب‌نشینی در پرونده غنی‌سازی تا تغییر گزارش
لحن درباره تنگه هرمز و حتی 
فاصله‌گرفتن از پروژه موسوم به »آزادی دریا«، نشانه‌های 
متعددی است که حکایت از آن دارد که ترامپ در برابر 
واقعیت‌های میدانی و راهبردی ایران ناچار به تعدیل 
مواضع خود شده است. اما واقعیت اصلی چیست که 

ترامپ در مقابل تهران عقب‌نشینی کرده است؟

عقب‌نشینی در غنی‌سازی‌
 از موضع اولیه ترامپ درباره »غنی‌سازی صفر« 

تا تعلیق 20سال خوب است!
 »Zero Enrichment« اوایل ‌۲۰۲۶ ایران باید سیاست 

یا »غنی‌سازی صفر« را بپذیرد.
۱۷ آوریل ‌۲۰۲۶ آمریکا قصد دارد اورانیوم غنی‌شده ایران 

را از کشور خارج و به آمریکا منتقل کند.
18آوریل ‌2026 ما به‌دنبال »بازیابی غبار هسته‌ای« 

هستیم و آن را به‌دست خواهیم آورد.
10مه ‌۲۰۲۶ توافق نباید به ایران اجازه غنی‌سازی حتی 

در سطح ۳.۶۷ درصد را بدهد.
۱۳ مه ‌۲۰۲۶ تنها چیزی که مهم است این است که ایران 

سلاح هسته‌ای نداشته باشد.
۱۵ مه ‌۲۰۲۶ گرفتن اورانیوم 

غنی‌شده ایران بیشتر 
جنبه روابط‌عمومی 

)نمایشی( دارد!
16مه ‌۲۰۲۶ 

توقف ‌۲۰ساله 
فعالیت‌هسته‌ای 
ایران کافی است 
البته اگر واقعی 

باشد.
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براندازی حکومت
۱۳ فوریه ۲۰۲۶: تغییر رژیم بهترین اتفاق برای ایران است!
۱۳ مارس ۲۰۲۶: تغییر رژیم اتفاق می‌افتد، شاید نه فوری!

۲۳ مارس ۲۰۲۶: تمرکز ما از سرنگونی حکومت به 
توافق هسته‌ای و سلاح است!

۲۴ مارس ۲۰۲۶: ‌ عملًا تغییر رژیم انجام شده 
است!‍

25مارس ۲۰۲۶: ‌حکومت را در دست 
بگیرید اما ‌ هرج و مرج می‌شود!

26مارس 2026: تغییر رژیم باعث 
هرج‌ومرج می‌شود و ما چنین آشوبی 

نمی‌خواهیم!

مواد 60درصد غنی شده
۱۷ آوریل ۲۰۲۶: آمریکا و ایران »با هم« اورانیوم ۶۰ درصد را جمع‌آوری 

کرده و به آمریکا منتقل می‌کنند! )ایران این موضوع را تکذیب کرد.(
۱۰ مه ۲۰۲۶: آمریکا هر زمان بخواهد به ذخایر ۶۰ درصدی ایران دست 

پیدا می‌کند!
۱۵ مه ۲۰۲۶: خارج کردن اورانیوم ۶۰ درصدی بیشتر »موضوع 

تبلیغاتی و روانی« است!
۱۱ مه ۲۰۲۶: ایران ابتدا با تحویل اورانیوم موافقت کرده بود‌ )بعداً اعتراف 

کرد تهران این موضوع را از متن رسمی توافق حذف کرده است(.
13مه ۲۰۲۶: وال استریت ژورنال: ترامپ ابتدا بر خروج کامل ذخایر ۶۰ 
درصدی از ایران اصرار داشت‌ اما بعداً پذیرفت که موضوع ذخایر اورانیوم 

فعلًا از مذاکرات کنار گذاشته شود.

 تنگه هرمز 
۴ مه ۲۰۲۶: ترامپ: »ائتلاف جهانی بزرگی« 
برای بازگشایی تنگه هرمز کنار آمریکا ایستاده 
است؛ اما ساعاتی بعد چند کشور اروپایی اعلام 

کردند وارد عملیات دریایی آمریکا نمی‌شوند.
۵ مه ۲۰۲۶: ترامپ: ناتو از »پروژه آزادی« 
حمایت کامل کرده‌ اما فرانسه و آلمان تأکید 
کردند فقط از مسیر دیپلماتیک حمایت می‌کنند 

نه عملیات نظامی.
۵ مه ۲۰۲۶: تنگه هرمز دوباره برای همه باز 

خواهد شد!
۵ مه ۲۰۲۶: پیشرفت بزرگی برای توافق نهایی با 

ایران برای بازگشایی تنگه هرمز آغاز شده.
۶ مه ۲۰۲۶: ژاپن، کره‌جنوبی و هند برای 
حفاظت از کشتیرانی وارد عمل می‌شوند‌ اما 
توکیو و دهلی‌نو مشارکت نظامی مستقیم را 

رد کردند.
۶ مه ۲۰۲۶: مسیر دریایی در خلیج‌فارس امن 

شده است.
۷ مه ۲۰۲۶: همه کشورهای مصرف‌کننده نفت 
خواهان عملیات آمریکا هستند ولی موضوع 

رد شد.
۸ مه ۲۰۲۶: اروپا هزینه عملیات امنیت دریایی 
را پرداخت خواهد کرد‌  اما اتحادیه اروپا اعلام 
کرد برنامه‌ای برای مشارکت مالی یا نظامی 

ندارد.
۱۵ مه ۲۰۲۶: چین هم قبول دارد ایران باید تنگه 

هرمز را باز کند ولی چین این موضوع را رد کرد.

انتخاب رهبری
۵ مارس ۲۰۲۶: باید در انتخاب رهبر بعدی ایران 

نقش داشته باشم! 
۶ مارس ۲۰۲۶: جانشینی برخی چهره‌ها برای 

رهبری ایران »غیرقابل‌قبول« است!
۱ مه ۲۰۲۶: رهبران ایران از بین رفته‌اند!

۱۲ مه ۲۰۲۶: ما ایران را تحت کنترل داریم و 
موضوع جانشینی دیگر اولویت نیست!

۱۵ مه ۲۰۲۶: ترامپ بعد از سفر چین: مهم پایان 
جنگ و نداشتن سلاح هسته‌ای است . و بعدش هم 

عقب‌نشینی کرد.

پروژه آزادی در دریا 
۳ مه ‌۲۰۲۶: ما خیلی سریع تنگه هرمز را باز 

خواهیم کرد و کشتی‌ها آزادانه عبور می‌کنند!
۴ مه ‌۲۰۲۶: هیچ‌کس نمی‌تواند مسیر تجارت 
جهانی را ببندد؛ ما این وضعیت را تحمل نخواهیم 

کرد!
۵ مه ‌۲۰۲۶: ‌‌ پروژه آزادی برای مدت کوتاهی 
متوقف می‌شود تا ببینیم آیا توافق نهایی می‌شود 

یا نه!
۵ مه ‌۲۰۲۶:  ما عملیات را متوقف کردیم، چون 
پیشرفت زیادی به سمت توافق کامل با ایران 

حاصل شده!
۱۰ مه ‌۲۰۲۶: شاید به پروژه آزادی برگردیم، اما این 

بار پروژه آزادی پلاس خواهد بود.

ناکامی در چین
۱۵ آوریل ۲۰۲۶: به شی گفتم نباید به ایران سلاح بدهید.

۱۲ مه ۲۰۲۶: ترامپ پیش از سفر پکن: چین باید خرید نفت از ایران را متوقف کند و 
برای باز شدن هرمز فشار بیاورد.

۱۵ مه ۲۰۲۶: ترامپ بعد از دیدار با شی: درباره تحریم شرکت‌های چینی خریدار نفت 
ایران صحبت کردیم و شاید آنها را لغو کنم.

۱۵ مه ۲۰۲۶: من از شی هیچ لطفی درباره ایران نخواستم.
۱۴ مه ۲۰۲۶: رسانه‌های چینی و نزدیک به پکن: چین به خرید نفت ایران ادامه می‌دهد.

۱۶ مه ۲۰۲۶: چین: جنگ باید پایان پیدا کند و هیچ تعهدی برای توقف خرید نفت ایران ندادیم.

اولتیماتوم‌های همیشگی‌
۲۲ فوریه ۲۰۲۶: اگر ایران تا ۷۲ ساعت آینده عقب‌نشینی نکند، پاسخ 

آمریکا ویران‌کننده خواهد بود.
۲۴ فوریه ۲۰۲۶: اگر ایران حمات را متوقف نکند، نیروگاه‌ها و 

زیرساخت‌های حیاتی‌اش هدف قرار می‌گیرد.
۲۶ فوریه ۲۰۲۶: ایران فقط چند روز فرصت دارد تنگه هرمز را باز کند.

۱ مارس ۲۰۲۶: پل‌ها، بنادر و مراکز لجستیکی ایران در فهرست اهداف 
آمریکا قرار دارند.

۳ مارس ۲۰۲۶: ‌‌ اگر حمات ایران ادامه پیدا کند، ظرف یک هفته 
زیرساخت‌های نظامی نابود می‌شود.

۵ مارس ۲۰۲۶: شبکه برق ایران را ظرف چند روز فلج می‌کنیم.
۹ مارس ۲۰۲۶: ‌ : ایران آخرین فرصت را برای توقف غنی‌سازی دارد.

۱۲ مارس ۲۰۲۶: اگر تهران کوتاه نیاید، پالایشگاه‌ها و زیرساخت‌های 
انرژی ایران نابود می‌شود.

۲۱ مارس ۲۰۲۶: تهران توافق نکند، روزهای آینده شدیدترین حمله 
تاریخ علیه ایران انجام می‌شود.

۲۹ مارس ۲۰۲۶: ایران یا تسلیم می‌شود یا با عواقب نهایی روبه‌رو 
خواهد شد.

۷ آوریل ۲۰۲۶: صبر آمریکا تمام‌شده و شمارش معکوس آغاز شده است.
۱۴ آوریل ۲۰۲۶: آمریکا می‌تواند ظرف ۴۸ ساعت شبکه حمل‌ونقل و 

برق ایران را منفجر کند.
۱۸ آوریل ۲۰۲۶: چین باید فوراخرید نفت از ایران را متوقف کند وگرنه 

با تبعات روبه‌رو می‌شود.
۲۶ آوریل ۲۰۲۶: ‌ اهداف اقتصادی و زیرساختی ایران کاملا شناسایی 

شده‌اند و آماده اقدام هستیم.
۳۰ آوریل ۲۰۲۶: اگر ایران شروط آمریکا را نپذیرد، اتفاقی می‌افتد که 

قبلا ندیده‌اند.

ایران چطور بازی را در تنگه هرمز همزمان با سفر ترامپ به چین عوض کرد؟
آمریکا تصور می‌کرد اگر مسیر تنگه را قفل کند، دنیا ایران 
را مقصر گرانی نفت و بحران انرژی می‌داند. اما ایران یک 
بازی جدید طراحی کرد. به بعضی کشتی‌ها که مطابق 
مقررات تنگه حرکت می‌کنند، مجوز عبور داده؛ مخصوصا 
کشتی‌های چینی. یعنی ایران نشان داده مشکل از سمت او 

نیست و این آمریکاست که مسیر را می‌بندد.

نتیجه چه شد؟
هم نفت همچنان به بازار جهانی کم می‌رسد و فشار انرژی 

حفظ می‌شود، هم درآمد و نقش راهبردی ایران در تنگه 
باقی می‌ماند، هم کشورهایی مثل چین منافعشان مستقیم 

به رفتار آمریکا گره می‌خورد.
جالب‌تر اینکه این اتفاق دقیقا همزمان با سفر ترامپ به 

چین رخ داده است.

اصل ماجرا اینجاست‌
ایران کاری کرده آمریکا از »مدافع تجارت جهانی« به 

»عامل بحران در تجارت جهانی« تبدیل شود.

دلیل ناکامی بمب‌های سنگرشکن در تخریب تونل‌های موشکی
اصل ماجرا فقط »عمق« نیست؛ معماری جنگ زیرزمینی ایران است.

این بمب‌ها برای زمین‌های نرم طراحی شده‌اند، نه کوه‌های صخره‌ای و تونل‌های چندلایه. ایران شهرهای 
موشکی را هم در عمق زیاد ساخته، هم زیر لایه‌های سخت سنگی و بتن مسلح.

اما مهم‌تر از عمق، طراحی تونل‌هاست. تونل‌ها پیچ‌درپیچ هستند تا موج انفجار داخل پیچ‌ها خفه شود. بین 
بخش‌های مختلف هم درهای ضدانفجار گذاشته‌اند تا اگر جایی هدف قرار گرفت، کل مجموعه نابود نشود.

از آن طرف، دشمن فقط ورودی‌ها را می‌بیند، نه نقشه دقیق زیرزمین را. یعنی ماهواره‌ها نهایتا دهانه تونل را 
پیدا می‌کنند، نه قلب پایگاه را.

برای همین با وجود آن همه حمله، عمده ضربات به درهای خروجی خورده، نه به بخش اصلی موشک‌ها.

اصل ماجرای ریزش هزار میلیارد دلاری بورس آمریکا
اصل ماجرا فقط موشک و جنگ نیست؛ ماجرا از 

»اوراق خزانه« شروع می‌شود.
دولت آمریکا برای اداره اقتصادش مدام پول قرض می‌کند. 
چطور؟ با فروش اوراق خزانه. یعنی می‌گوید: »الان به من 

پول بده، من چند سال بعد با سود پس می‌دهم.«
بانک‌ها، شرکت‌ها، صندوق‌های سرمایه‌گذاری و حتی 
کشورها این اوراق را می‌خرند، چون فکر می‌کنند 

امن‌ترین دارایی دنیاست.
اما وقتی بازار حس کند جنگ با ایران ممکن است 
نفت را گران کند و اقتصاد را به‌هم بریزد، ترس شروع 
می‌شود. خیلی‌ها اوراقشان را می‌فروشند. وقتی فروش 

زیاد شود، قیمت اوراق می‌ریزد و سودش بالا می‌رود.
این یعنی آمریکا مجبور شده برای قرض گرفتن پول، 
سود بیشتری بدهد؛ یعنی نگرانی از آینده اقتصاد 

بالا رفته.
همزمان ترس از اثر ایران روی تنگه هرمز هم قیمت 

نفت را بالا برده.

اصل ماجرا این است‌
بازار فهمیده جنگ با ایران فقط در میدان نبرد 
نیست؛ می‌تواند خودِ اقتصاد آمریکا را هم تحت 

فشار بگذارد.

  بیشترین خسارت مربوط به پهپادهای ‌ام.کیو - 9 است.

  یکی از مهم‌ترین خسارت‌ها‌ آسیب به هواپیمای آواکس است.

افشاگری تازه درباره خسارت‌های نظامی آمریکا
 براساس گزارش بخش تحقیقات کنگره، 42هواگرد آمریکایی در جنگ علیه ایران منهدم شده یا خسارت دیده است

اطلاعات
 کلی عملیات

جنگنده‌ها

هواپیماهای 
سوخت‌رسان و 

پشتیبانی

 هواپیماهای 
شناسایی و 
فرماندهی

بالگردهای 
جست‌وجو 

و نجات

 پهپادها

مهم‌ترین
 نکات گزارش

هواپیماهای 
عملیات ویژه

نوع، تعداد و 
وضعیت

نگرانی‌های 
محوری 
کنگره 

‌نام عملیات: خشم حماسی
‌آغاز عملیات: ۹ اسفند ۱۴۰۴ )۲۸ فوریه ۲۰۲۶(

‌ طرف‌های درگیر: ایالات متحده آمریکا و اسرائیل علیه ایران
‌ نوع درگیری: هوایی، دریایی و موشکی

‌وضعیت فعلی: آتش‌بس و حملات پراکنده
‌هزینه اعلام‌شده: ۲۹میلیارد دلار )مرجع اعلام هزینه: پنتاگون(

F-15E Strike Eagle: ۴ فروند ساقط و منهدم شده

F-35A Lightning II: یک‌فروند آسیب‌دیده

A-10Thunderbolt II: یک فروند ساقط‌شده

KC-135Stratotanker: 7فروند؛ یک سقوط و ۶ آسیب

E-3Sentry AWACS: یک‌فروند آسیب دیده

MC-130J Commando II: ۲فروند منهدم‌شده

HH-60W Jolly Green II: یک فروند آسیب‌دیده

MQ-9Reaper: ۲۴ فروند منهدم‌شده / ازدست‌رفته

MQ-4C Triton: یک فروند سقوط

خسارت‌ها )براساس گزارش بخش تحقیقات کنگره(

جزئیات خسارت‌ها براساس نوع هواگرد

جمع:
 42فروند 
آسیب‌دیده 
یا نابودشده

  اچ.اچ -60 دبلیو هولی‌گرین
  در ۱۸ فروردین ۱۴۰۵ هنگام عملیات نجات خلبان اف-15 آسیب دید.

  علت آسیب، شلیک با سلاح سبک بوده‌است.

‌ ام.کیو- 9 ریپیر
  آمریکا تا ۲۰ فروردین ۱۴۰۵، تعداد ۲۴فروند از این پهپادها را ازدست داد.

  ام.کیو-4  سی‌ترایتون
  در ۲۵ فروردین ۱۴۰۵ سقوط کرد.

  هزینه‌های مالی‌
  افزایش شدید هزینه تعمیر و جایگزینی هواگردها

  احتمال بودجه‌های اضطراری جدید

‌ کاهش توان رزمی‌
  کاهش تعداد هواگردهای عملیاتی

  فشار بر ناوگان قدیمی مانند آواکس

 ضعف صنعتی‌
  احتمال ناتوانی صنایع دفاعی در جایگزینی سریع تجهیزات

 محدودیت خطوط تولید

 ریسک عملیاتی‌
  افزایش آسیب‌پذیری هواگردهای آمریکا

  نگرانی درباره قدرت پدافند و موشک‌های ایران

 اف-15استریک ایگل‌
  ۳ فروند در ۱۲ اسفند ۱۴۰۴ در کویت 

ساقط شدند.
 یک فروند در ۱۶ فروردین ۱۴۰۵ 

حین عملیات بر فراز ایران ساقط شد.

‌
 اف-‌35 ای لایتینگ

  در ۲۹ اسفند ۱۴۰۴ بر اثر آتش پدافند 
زمینی ایران آسیب دید.

 ‌

ای-10 تاندر بولت
  در ۱۴ فروردین ۱۴۰۵ هدف آتش ایران 

قرار گرفت.
  پس از عملیات نجات سقوط کرد و 

منهدم شد.

  کی.سی- 135
  یک فروند ۲۲ اسفند ۱۴۰۴ در عراق سقوط کرد.

  ۶ خدمه کشته شدند و فروند دوم فرود اضطراری انجام داد.
  ۵ فروند دیگر در حمله موشکی ایران به پایگاه شاهزاده سلطان عربستان آسیب دیدند.

  E-3Sentry )آواکس(
  در ۸ فروردین ۱۴۰۵ در عربستان هدف حمله 

موشکی و پهپادی ایران قرار گرفت.
  هواپیما در فضای بدون حفاظت پارک شده بود.

  ام.سی- 130جی
  2فروند در ایران زمینگیر شدند.

  مشخص نیست وزارت 
دفاع آمریکا گزارش 

جامعی از هواگردهای 
آسیب‌دیده به کنگره ارائه 

کرده است یا خیر.

علیرضا احمدی| روزنامه‌نگار


